柔肩如檩扛大爱

本报通讯员 陈

编者按

自2015年启动"商洛好 人"评选以来,我市不断探索创 新、完善机制,逐步构建起"感 动商洛十大人物"、道德模范、 "商洛好人"、最美人物等先进 典型矩阵,累计推荐评选出 500多名道德模范、身边好人, 使宣传好人、学习好人、争做好 人成为广大干部群众的自觉追 求,在全社会营造出见贤思齐、 崇德向善、德行天下的浓厚氛 围。为了进一步放大好人效 应、打造精神高地,从今日起, 本报开设"好人1+1"栏目.持 续挖掘报道全市各行各业涌现 出来的道德典型,为聚力打造 "一都四区"、谱写新时代商洛 高质量发展新篇章提供强大的 精神力量和丰润的道德滋养。

在山阳县户家塬镇康乐村,有一个饱 经沧桑的农村妇女王治莲,她虽屡遭不 幸,但一双柔弱的肩膀,却如屋檩一般坚 韧牢固,撑起了全家老小的一片天,收获 了社会的广泛赞誉。

王治莲出生于1961年,20岁时与本 村青年敬正华相恋。当时,敬正华的父亲 中年丧偶,曾参军时多次受伤,伤病缠身, 劳动力严重弱化;二叔有智力残疾,整天 四处游荡,不知生计;三叔患有先天性听 力障碍,无劳动力。面对如此境况,王治 莲不顾亲朋好友的劝阻,于1982年和敬 正华走进了婚姻的殿堂。婚后,王治莲把 家里安排得井井有条,除了干农活外,还 采摘野菜、养猪喂鸡,让一家人尽量吃饱 穿暖,日子一天比一天好起来。

专刊部电话: 2388259

吃饱了肚子,丈夫敬正华的心思也变 得活泛起来,乘着改革开放的春风,他也 开始出门打工补贴家用。随着儿女一个 个降生,他们盖起了三间大瓦房,一家人 的生活虽然清贫却其乐融融。

1999年,敬正华到商州寺沟金矿打 工。就在一家人憧憬着美好未来的时候, 一场大祸却不期而至。敬正华在一次进 洞采矿中发生了意外,当场身亡。当时, 他们已经有了三女两儿5个孩子,最小的 孩子才6岁,再加上三个老人,一家九口 如大山一般的生活重担全压在王治莲身 上。丈夫没了,家里的天塌了,遭受沉重 打击的王治莲陷入了极度悲痛之中,失去 了生活的动力和勇气。

但是,自己可以不吃,家里三老五 少却不能喝西北风。身心俱疲的王治 莲不得不振奋精神,勉强支撑这个风

同村青年敬正旺深为同情,主动到

王治莲家帮忙干一些重活,以解她家燃 眉之急。后来,在好心人的撮合下,他们 组建了新的家庭,总算是给王治莲一些 支持和安慰。

当时,最大的困难就是缺吃的,家里 10口人,只有3个人的承包地,粮食少, 只能靠开点边荒、挖些野菜充饥。每次, 她煮好一大锅饭,先给3个老的盛好,5个 小的便一拥而上,瞬间便只剩下溜光的锅 底。为了让丈夫有力气干活,她每顿饭偷 偷给敬正旺留一点,自己则是将就着吃, 有时没有吃的了就饿肚子。

家里也缺钱。为了挣钱,王治莲让丈 夫出门打工,自己在家承担所有农活和家 务。她每天天不亮就开始劳动,很晚才能 回家歇息。她养猪、养鸡,猪肉、鸡蛋一点 都舍不得吃,全部卖了换钱;她种土豆、魔 芋、黄豆、药材,只要是能卖钱的样样都种 一点,一分钱一分钱补贴家用。到了农闲 时节,她便让丈夫回家照看老人和孩子, 自己到新疆摘棉花、到韩城摘花椒,为了 多挣钱,无论干啥,她总是起得最早、离开 得最晚,摘的数量最多。

地里的活要干,家里的小孩要照顾, 洗衣做饭做家务……王治莲每天面对的 都是一些刻不容缓的琐事。每天晚上, 老的少的都睡了,她还得缝补衣服,准备 早饭。遇到家里有人头疼脑热,她更是 彻夜不得入睡。但是,无论再难,她上对 公公及两个叔叔,极尽孝道,总是想方设 法让他们吃得好一点、穿得体面一点。

下对孩子也是精心照料,让他们吃饱穿 暖、按时上学。2002年,二叔苟进文病 重,她精心照顾,但二叔还是病重去世 了,她和丈夫像亲生儿女一样风风光光 办理了老人的后事。

这样连轴转的生活,王治莲坚持了 一年又一年。慢慢地,孩子长大了,两个 女儿先后出嫁,小儿子也成了家。特别 是实施脱贫攻坚以来,在各级政府的关 心下,她家的生产生活条件发生了翻天 覆地的变化。

随着年龄增大,家里两个老人耳聋眼 花,行动不便,王治莲让丈夫不再出门打 工,夫妻一起在家精心照顾老人。他们每 天依然很累,但总算有了盼头。"再苦再 难,我宁可自己累点,也不能亏待他们。"

守着孝老爱亲的传统美德,守着一 个风雨飘摇的家。王治莲几十年拼命 劳作,为的就是让老有所养、少有所 依。面对家庭的巨大悲痛,面对长年累 月的家庭重担,她苦苦支撑着,凭着这 份坚韧和信念,用实际行动撑起了一个 破败的家。中华民族的传统美德,在这 位朴实无华的普通农家妇女身上散发 着沁人的芳香。





7月27日,洛南县召开2022年度"最 美退役军人""最美军嫂"表彰暨"八一"座 谈会,表彰奖励了张晓敏等10名"最美退 役军人"和姜瑜等5名"最美军嫂",并为 他们颁发了奖章、奖杯和荣誉证书,让尊 崇军人、尊重军嫂、尊敬榜样,成为全社会

> 的共同认知和意愿。 (本报通讯员 郭夏季 摄)



镇安构建家庭教育新格局

本报讯 (通讯员 陈风军 陈小 锋)日前,镇安县家庭教育提案办理面对 面协商督办会召开,共商家庭教育工作。

近年来,镇安县积极推动学校教育与 家庭教育有机融合,构建学校教育、社会 教育、家庭教育"三位一体"的综合育人体 系,努力为青少年儿童全面健康成长创造

"三步并进"营造家庭教育工作大环 境。县委、县政府将家庭教育工作纳入全 县经济社会发展总体规划,提出了家庭教 育工作的总目标和主要任务,每年听取家 庭教育工作情况汇报。成立县家庭教育工 作领导小组,发挥各自优势,形成了部门配

合、社会参与、齐抓共管的家庭教育工作机 制。制定印发《镇安县家校共育实施方 案》,建立健全各项工作制度,明确了各成 员单位和中小学、幼儿园家庭教育工作责 任,为推进家庭教育工作提供了坚实保障。

"三管齐下"搭建家庭教育工作大平 台。规范建设家庭教育指导机构,设立了 家庭教育专门研究机构和家庭教育培训 机构,以家校共育联合会、家校共育工作 站来指导全县家校共育工作。成立了县 妇联家庭教育指导中心和儿童成长家园4 个、儿童之家2个,常态化开展家庭教育活 动。高标准培育家庭教育导师团队,在全 县范围择优聘请45名专家、教师等担任家 庭教育指导员,累计开展家庭教育专题培 训2次,组织115名教师参训并积极开展 二次培训,为"家长学校"提供师资保障。 创新家庭教育工作模式,采取专家直播、 线上学习、集中研讨等方式,通过设立家 长信箱、开通家长热线、开展问卷调查等 措施,多渠道、有针对性地开展家校共育。

"三措并举"构建家庭教育工作大格 局。拓宽渠道促进家校共育,依托家校 共育联合会,深入基层学校开展专题讲 座50多场,发放告家长书8000多份,组 织全县8万多名家长线上观看直播讲座 10多次。深入开展"千名教师大家访" 活动,"一对一"帮助家长更新家庭教育

观念。精心筹划营造良好氛围,利用"六 一"等重大节日,积极开展校园亲子活 动,进一步拉近家校距离,形成家校共育 合力。积极开展"全国最美家庭""三秦 最美家庭"等推荐评选活动,以最美家庭 引领社会文明新风,引导广大家长树立 正确的家教理念。广泛动员凝聚社会合 力,组织社会热心人士成立了金台书院 家庭教育促进会,聘请教育专家在线分 享育儿知识,解决家长在家庭教育中的 疑难困惑。利用线下开展公益培训活 动,大力宣传家庭教育政策和方法,更新 家庭教育理念,提升家庭教育能力,推动 全县家庭教育事业高质量发展。

丹凤阳光医保暖民心

本报讯 (通讯员 周 宏 刘春 荣)今年以来,丹凤县医保局秉承"以人民 为中心"理念,以创建"阳光医保·守护民 生"党建品牌为抓手,积极组织开展建立 "阳光医保阵地"等7项阳光医保品牌创 建活动,惠泽全县广大人民群众,使阳光 医保更暖民心。

建立"阳光医保阵地",群众在家享 受优质服务。在局机关设立党员监督 岗,公开身份、职责和承诺,每季度开展 一次评星定级、争创一流"夺红旗"活 动,2个股室夺得流动红旗,3名阳光医 保服务标兵受表彰。在12个镇办157 个村(社区)设立医保经办服务机构,下 放医保经办事项24项,让"数据多跑 路、群众少跑腿",使群众在家门口享受 到优质医保服务。

普及"阳光医保政策",提升群众医保 政策知晓率。采取"进机关、进企业、进镇 村、进社区、进病房"等形式,"面对面""点 对点""一对一"宣传普及医保惠民政策。 对镇村医保专干、联络员和健康签约服务 团队进行专题培训,使他们成为医保政策 的"明白人"。

公开"阳光医保清单",方便广大群众 办理医保。公开细化医保经办服务事项 63项,实行一个窗口受理、一套资料办 结、一张单子结算、一个渠道兑付,推进医 保经办业务"六统一""一网通办""一站 式"结算服务100%,实现群众就医报销

"最多跑一次"。 开展"阳光医保示范"创建,树立 丹凤医保新形象。制定"阳光医保示 范"创建标准,设立"阳光医保示范窗 口"和"阳光医保示范岗",开展"阳光 医保示范岗""阳光医保模范""阳光服 务标兵"等评选升级活动,营造争先创 优、一心为民的工作氛围,树立丹凤医 保新形象。

推行"阳光医保服务",切身感受阳光 医保温暖。落实热心、真心、耐心、贴心、 暖心"五心",实施首问首接负责制、一次 告知制、一单结算制、限时办结制、委托代 办制"五制",采取一般事项即时办、复杂 事项承诺办、关联事项协调办、重要事项 监督办、所有事项限时办"五办",推行递 上一杯热茶、搬来一把椅子、送上一句暖 心话"三个一"等举措,让办事群众感受到

阳光医保的爱心和温暖。 实施"阳光医保监管",筑牢基金专 用"防火墙"。将定点医药机构、医保医 师药师护师、参保人员纳入医保征信管 理系统,对医保相对人实施分类服务和 管理,推进联合奖惩。截至目前,检查定 点机构37家,下发整改通知17份,立案 6家,追回违规基金42.69万元,行政处 罚87.41万元。

夯实"阳光医保责任",确保医保行业 风清气正。夯实党风廉政建设主体责任, 落实"一岗双责",建立县、镇、村三级医保 行风建设责任制,深入开展医保系统行风 建设、群众反映突出问题、营商环境等作 风建设专项整治,定期不定期明察暗访6 次,查找问题8个,整改到位8个。

据了解,目前全县城乡居民基金支出 3212.24万元,城镇职工医疗保险支出 1879.29 万元,门诊报销金额 419.65 万 元,做到了应报尽报。

市慈善协会向市城市 管理局捐赠防汛物资

本报讯 (通讯员 郭万宝)7月26日,市慈善协会防汛物资捐 赠仪式在市城市管理局举行。

在全市防汛进入"七下八上"排水防涝抢险的关键时期,市慈善 协会主动作为,勇于担当,积极筹备防汛物资,共为市城市管理局捐 赠雨衣151套、雨鞋151套,价值1.5万多元,为做好城市排水防涝, 保障城市安全运行贡献慈善力量。

市城市管理局相关负责人说,今年气候异常,特别是进入主汛期 以来,我市已连续出现2次大范围强降水天气,部分县区不同程度受 灾,给人民群众生命财产安全造成一定威胁。在当前防汛备汛的紧 要关头,市慈善协会送来了雨衣和雨鞋,有效解决了市城管系统城市 排水防涝抢险突击队员物资短缺问题。市城市管理局将充分用好这 批防汛物资,全力以赴做好城市排水防涝抢险各项工作,保证城市安 全度汛,共同守护好我们美丽的家园。

市慈善协会有关负责人表示,今后将开展多种形式的慈善献

爱心活动,一如既往地支持 商洛城市管理工作,积极履 行扶老、助残、救孤、济困的 基本职责,扎实履行慈善组 织社会责任,为做好防涝抢 险各项工作作出积极贡献。



富水街社区打造"廉社区"激活"廉动力"

本报讯 (通讯员 何春红 周衍江)"风正一帆顺,清廉得民 心。"走进商南县富水镇富水街社区,首先映入眼帘的就是社区广 场"清风亭"上的这副对联,这是该镇打造清廉社区、宣传廉政文化 的一个缩影。

今年以来,富水镇积极探索"一社区一特色"的清廉社区建设发 展模式,着重将富水街社区打造成为全镇廉政建设的样板社区,为各 项社会事业发展注入鲜活"廉动力"。

富水街以社区广场为依托,建设"一亭、一廊、一标、两林、两窗、两 阵地",包括清风亭1处、100多米长的廉洁文化宣传长廊1个、"廉洁 文化广场"标志牌1个、清风竹林2处,主题活动固定橱窗2个,以及廉 心书角、廉情议事两大阵和一个占地3000多平方米的廉洁文化广场, 让清廉文化融入社区建设各方面。同时,利用廉洁文化广场和网络优 势,开通"清廉富水街"微信公众号,开展"影视、戏曲进社区"、纪法宣 传进社区等文化惠民活动,组织社区群众开展丰富多彩、寓教于乐的 群众性廉洁文化艺术活动,让群众享受"营养"满满的"廉政文化"

另外,富水街立足社区工作本身,厘清社区基层组织权责边界 完善社区十大类43项小微权力清单和履职流程图,制定《社区集体 "三资"管理办法》。实施社区事务阳光工程,执行社区事务"四议两 公开"制度。为了更好突出广场的综合性和实用性,广场设置党务居 务财务公开栏,定期把社区财务收支情况、重大事项以及惠民惠农 "一卡通"等群众最关心的热点内容予以公开,广泛接受群众监督,以 实实在在的行动践行为民初心。

守护好百姓的精神家园

(上接1版)

山阳县围绕阵地建设标准化、活动开展常态化、巡查检查制 度化、联防协作经常化、违法打击震慑化"五项任务",对标对表、 强弱补短,严格标准,多措并举,强力推动"扫黄打非"落地见效。 按照有办公场所、有骨干队伍、有相关制度、有依托平台、有工作 经费、有宣传阵地的目标,建设规范化、标准化镇办工作站18个 和部门、村(社区)联络点260个。创建全国示范点1个、省级示范 点2个、县级示范点36个。以"扫黄打非"进机关、进村社、进校 园、进景区、进企业、进公共场所、进网络"七进"行动为抓手,通过 理论宣讲、普法宣传、文化演出等方式,开展专题宣传、典型宣 传。围绕国家重大政治活动、重要时间节点、重点敏感领域,科学 分析形势,制定处置预案。深入开展自查活动,坚决抵制低俗、庸 俗、媚俗等有害信息,营造积极健康、向善向上的文化环境。定期 联合公安、文化、市监等执法力量,对出版物市场、旅游景点、 KTV、网吧、快递物流等场所开展大排查行动,严禁非法出版物 及有害信息销售传播,坚决取缔游商地摊违规销售光碟及非法出 版物行为。两年以来,共开展联合执法53次,排查整改问题34 个,警告约谈16人次。组织开展跨镇、跨县、跨地区等区域联防 协作暨专项整治行动200多次,取缔销售涉嫌非法音像制品、出 版物的流动摊贩36个。2021年7月22日,鄂豫陕渝毗邻地区"扫 黄打非"区域联防协作会议在山阳县召开,山阳县与毗邻地区湖 北省郧西县开展"扫黄打非"区域联防协作执法检查常态化,切实 守护交界区域文化市场安全。利用"两法衔接"机制,推进"扫黄 打非"案件快速查办,先后办结张某某被他人以发群裸聊视频形 式诈骗案、秦某某被诈骗案、孟某在抖音制造事端无事生非扰乱 公共秩序案,审结一起侵犯作品信息网络传播权案件,严惩违法 犯罪行为,形成了有力震慑。

县上全面推进"扫黄打非"工作与意识形态、精神文明创建、 基层社会治理、公共文化服务、实施乡村振兴等中心工作相融合, 增加"扫黄打非"在落实意识形态工作责任制中的考核分值,推动 县镇村三级上下联动促实效、部门联动聚合力。将"扫黄打非"作 为精神文明建设、移风易俗和各类文明创建工作重要指标,出现 涉黄涉非的,一票否决,倒逼群众远离低俗不良文化。积极发挥 "人盯人+"基层社会治理网格员作用,将"扫黄打非"市场巡查、 发现线索、处置问题纳入社会治安排查化解主要内容,明确治安 民警和网格员管控责任,实现社会治安防控队伍共建、资源共享、 力量共用。利用文化馆(站)、农家书室、村级文化广场阵地,开展 全民阅读、全民普法、全民健身等活动,依托"丰阳新声"理论宣讲 团和文明实践团、广场纳凉晚会等,教育引导群众自觉抵制低俗 文化,潜移默化教育群众向上向善。将"扫黄打非"纳入乡村振兴 总体规划,坚持塑形与塑魂相结合,大力实施乡风文明建设,全面 落实"一约四会"制度,着力巩固乡村思想文化阵地、保障乡村文 化安全,不断增强意识形态工作凝聚力、引导力。

秦风楚韵,和美山阳。"扫黄打非"工作永远在路上,山阳县 将带领全县广大党员干部群众,踔厉奋发、笃行不怠,精准发 力、重拳出击,守护好山阳这块文化净土,为打造"一都四区' 示范县、建设"五好山阳"筑牢文化安全屏障,以优异成绩迎接 党的二十大胜利召开!